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Allegato I.3b 
Sintesi per Corso di Studi degli esiti della rilevazione 

dell’opinione degli studenti e dei laureandi a.a. 2014/15 
 



Università degli Studi Roma Tre Sintesi per Corso di Studi degli esiti del giudizio sull'attività didattica 

(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

110604 110651 110652 110653 108601 108602 108603 108604 108651 108652 108653 108654 108655 108659 108660 108661 108662 112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 101601 101605 118605 118606 118607 118651 118652 118653 104614 104615 104655 104652 104616 104617 104618 104651 104657 104658
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Decisament
e no

% 9,0 5,0 7,2 8,6 7,5 5,1 8,2 8,7 6,1 4,8 4,8 0,0 3,3 2,6 3,5 2,4 3,1 1,8 6,0 7,4 5,0 0,8 5,5 6,3 6,3 3,5 4,2 1,9 5,3 4,0 5,3 4,0 7,7 5,5 5,8 3,1 2,6 0,8 5,2 4,3 5,6 1,1 3,6 4,6 6,9 5,4 7,2 2,4 5,7 0,6 5,7

Più no che 
sì

% 24,7 18,8 25,9 17,7 22,3 20,1 19,7 27,3 16,3 16,4 15,2 20,6 22,2 12,3 16,4 12,6 16,4 22,5 20,1 18,1 16,4 14,7 18,3 17,5 18,2 15,1 13,8 11,9 16,9 17,1 13,7 17,1 19,7 19,6 19,0 18,1 12,3 17,6 18,0 18,9 19,5 6,2 14,0 17,3 18,5 15,5 21,0 14,2 11,4 11,5 17,0

Più sì che 
no

% 44,5 51,3 48,1 48,9 47,4 48,6 47,4 47,1 53,3 50,8 53,3 58,8 56,1 48,9 56,1 47,8 47,8 48,5 49,5 48,7 50,9 40,3 44,0 48,5 48,2 57,7 50,6 57,0 50,7 47,7 47,4 47,7 47,4 53,0 47,0 53,5 48,9 50,4 48,2 47,0 47,7 50,6 48,4 47,9 49,0 47,0 48,9 46,2 51,7 45,4 48,2

Decisament
e sì

% 21,9 25,0 18,9 24,7 22,8 26,2 24,8 16,9 24,3 28,0 26,6 20,6 18,4 36,2 24,0 37,2 32,7 27,2 24,4 25,8 27,8 44,2 32,2 27,7 27,4 23,8 31,4 29,1 27,1 31,1 33,7 31,1 25,1 21,9 28,3 25,2 36,2 31,3 28,5 29,7 27,2 42,1 34,0 30,2 25,6 32,1 22,9 37,3 31,3 42,5 29,1

Media 
punteggio a 
10*

6,7 7,1 6,7 7,0 6,9 7,1 6,9 6,5 7,1 7,3 7,3 7,2 6,9 7,7 7,2 7,7 7,5 7,3 7,0 7,0 7,3 8,0 7,3 7,2 7,1 7,2 7,5 7,5 7,2 7,4 7,5 7,4 7,0 7,0 7,2 7,2 7,7 7,5 7,2 7,3 7,1 8,1 7,6 7,3 7,1 7,4 6,9 7,7 7,4 8,0 7,2

Media 
punteggio a 
4**

2,8 3,0 2,8 2,9 2,9 3,0 2,9 2,7 3,0 3,0 3,0 3,0 2,9 3,2 3,0 3,2 3,1 3,0 2,9 2,9 3,0 3,3 3,0 3,0 3,0 3,0 3,1 3,1 3,0 3,1 3,1 3,1 2,9 2,9 3,0 3,0 3,2 3,1 3,0 3,0 3,0 3,3 3,1 3,0 2,9 3,1 2,9 3,2 3,1 3,3 3,0

Decisament
e no

% 7,3 8,2 16,0 7,2 8,4 5,6 9,8 10,0 7,7 5,8 10,4 2,1 8,5 6,6 6,9 1,6 3,5 5,3 7,6 4,4 5,9 3,9 2,9 4,7 5,6 6,0 3,5 1,0 5,2 8,3 4,2 8,3 10,1 7,4 7,6 3,9 2,6 1,5 6,8 3,7 3,6 7,3 9,6 4,9 6,4 3,2 3,1 5,7 1,9 3,5 4,3

Più no che 
sì

% 16,1 13,7 23,7 16,8 16,1 15,0 18,2 16,7 15,4 23,3 24,2 13,4 22,6 15,0 19,9 11,3 16,7 18,3 16,5 11,1 12,5 15,5 5,1 11,1 11,5 16,6 13,8 7,0 12,1 16,2 11,6 16,2 17,6 14,8 16,2 14,2 7,9 10,7 14,7 8,7 12,0 17,4 20,0 13,1 14,7 9,5 16,2 9,0 7,6 9,9 12,6

Più sì che 
no

% 50,1 53,7 41,1 53,2 50,7 48,4 39,6 45,1 48,2 40,2 45,3 45,4 51,9 46,5 50,9 49,4 47,8 52,1 46,4 48,4 49,9 43,4 46,5 48,4 45,7 51,8 45,9 54,4 47,6 42,5 38,9 42,5 44,8 46,0 47,5 49,6 47,6 51,1 47,2 44,7 46,0 45,5 38,8 44,5 50,6 41,8 49,3 46,7 50,2 33,9 46,6

Decisament
e sì

% 26,5 24,4 19,3 22,8 24,9 31,1 32,5 28,2 28,7 30,7 20,1 39,2 17,0 32,0 22,3 37,7 32,0 24,3 29,6 36,1 31,7 37,2 45,4 35,9 37,2 25,5 36,8 37,6 35,2 32,9 45,3 32,9 27,5 31,9 28,7 32,3 42,0 36,6 31,3 42,9 38,4 29,8 31,6 37,5 28,4 45,6 31,4 38,7 40,3 52,7 36,5

Media 
punteggio a 
10*

7,1 7,0 6,3 7,0 7,0 7,4 7,1 7,0 7,2 7,2 6,6 7,8 6,6 7,3 6,9 7,8 7,5 7,1 7,2 7,6 7,4 7,6 8,1 7,6 7,6 7,1 7,7 7,9 7,6 7,2 7,9 7,2 7,0 7,3 7,2 7,5 8,0 7,8 7,3 7,9 7,7 7,2 7,1 7,6 7,2 8,0 7,5 7,7 8,0 8,2 7,6

Media 
punteggio a 
4**

3,0 2,9 2,6 2,9 2,9 3,0 2,9 2,9 3,0 3,0 2,8 3,2 2,8 3,0 2,9 3,2 3,1 3,0 3,0 3,2 3,1 3,1 3,3 3,2 3,1 3,0 3,2 3,3 3,1 3,0 3,3 3,0 2,9 3,0 3,0 3,1 3,3 3,2 3,0 3,3 3,2 3,0 2,9 3,1 3,0 3,3 3,1 3,2 3,3 3,4 3,2

Decisament
e no

% 6,6 8,4 7,0 10,1 7,5 5,2 8,5 8,7 4,8 2,6 3,5 4,1 5,2 5,5 4,1 2,4 6,1 2,4 6,2 3,9 4,8 4,7 2,6 4,0 3,1 6,0 1,5 1,9 3,4 3,3 1,4 3,3 5,2 4,6 3,9 3,9 2,6 2,3 3,8 6,8 4,7 2,8 10,1 5,9 4,0 2,2 5,0 1,9 1,9 2,9 3,5

Più no che 
sì

% 19,9 20,2 20,6 18,2 19,9 16,5 14,9 16,6 15,6 12,7 12,5 16,5 22,2 15,6 17,5 15,8 18,4 13,0 16,1 11,6 13,9 14,7 16,8 12,8 10,8 16,9 12,6 9,9 11,9 10,7 7,0 10,7 15,2 10,8 10,4 11,0 8,9 14,5 10,8 16,7 15,0 15,7 19,7 16,2 10,8 11,1 14,1 6,6 12,3 9,9 11,3

Più sì che 
no

% 45,3 47,9 46,1 45,8 46,3 48,1 42,6 46,0 50,2 46,0 49,8 43,3 51,9 40,9 45,0 47,4 40,6 50,9 46,6 44,9 46,7 38,0 37,7 44,4 44,7 49,4 49,4 45,0 45,8 42,7 34,4 42,7 39,1 41,6 43,9 43,3 42,3 48,1 43,0 41,6 43,0 40,4 40,3 42,0 45,5 42,2 46,7 43,4 48,3 31,9 43,8

Decisament
e sì

% 28,2 23,6 26,3 25,9 26,3 30,2 33,9 28,7 29,4 38,6 34,3 36,1 20,8 38,0 33,5 34,4 34,9 33,7 31,1 39,7 34,6 42,6 42,9 38,8 41,3 27,8 36,5 43,2 38,9 43,3 57,2 43,3 40,6 43,0 41,9 41,7 46,3 35,1 42,4 34,9 37,2 41,0 29,9 35,8 39,8 44,5 34,2 48,1 37,4 55,3 41,4

Media 
punteggio a 
10*

7,1 6,9 7,0 6,9 7,0 7,3 7,3 7,1 7,3 7,8 7,6 7,5 6,9 7,6 7,4 7,6 7,4 7,6 7,3 7,8 7,5 7,8 7,8 7,7 7,9 7,2 7,8 8,0 7,8 7,9 8,5 7,9 7,7 7,8 7,9 7,8 8,1 7,6 7,9 7,4 7,6 7,8 7,0 7,5 7,8 8,0 7,5 8,2 7,8 8,3 7,8

Media 
punteggio a 
4**

3,0 2,9 2,9 2,9 2,9 3,0 3,0 2,9 3,0 3,2 3,1 3,1 2,9 3,1 3,1 3,1 3,0 3,2 3,0 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,2 3,0 3,2 3,3 3,2 3,3 3,5 3,3 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,2 3,2 3,0 3,1 3,2 2,9 3,1 3,2 3,3 3,1 3,4 3,2 3,4 3,2

Decisament
e no

% 6,1 5,7 7,6 9,8 6,4 3,0 7,1 7,7 2,8 0,5 1,4 1,0 2,4 4,5 2,8 1,6 3,5 0,6 4,5 3,7 5,5 2,3 1,8 3,9 2,5 5,8 0,7 1,3 2,9 2,7 1,8 2,7 2,6 2,3 2,9 2,4 2,7 1,5 2,7 5,0 1,9 3,4 5,1 3,2 1,9 2,5 2,0 0,9 0,9 0,3 1,8

Più no che 
sì

% 16,1 15,6 17,1 13,7 15,8 11,0 11,5 13,3 11,2 2,1 9,7 5,2 7,1 5,5 8,0 3,2 10,1 6,5 10,7 11,0 11,0 6,2 5,1 10,2 9,5 12,5 5,2 6,7 9,5 8,6 4,9 8,6 8,8 7,6 7,0 9,4 6,9 3,8 7,2 11,6 7,9 7,9 8,4 8,8 6,8 11,1 11,0 7,5 6,2 4,5 8,5

Più sì che 
no

% 37,2 44,9 42,0 48,0 41,0 39,8 34,8 36,1 39,6 34,4 41,5 36,1 43,9 30,0 39,4 27,5 32,7 36,7 37,2 35,2 34,1 24,8 26,7 33,6 35,8 42,6 32,6 34,0 36,7 30,3 24,9 30,3 27,5 29,5 31,9 27,6 25,8 26,0 30,0 29,5 29,8 27,5 29,3 29,4 34,3 32,1 36,2 37,3 40,3 22,0 33,7

Decisament
e sì

% 40,6 33,8 33,3 28,5 36,8 46,2 46,5 42,9 46,3 63,0 47,4 57,7 46,7 60,1 49,8 67,6 53,7 56,2 47,6 50,1 49,4 66,7 66,3 52,2 52,2 39,2 61,5 58,0 50,9 58,4 68,4 58,4 61,2 60,5 58,2 60,6 64,6 68,7 60,1 53,9 60,4 61,2 57,3 58,6 57,0 54,3 50,8 54,2 52,6 73,2 56,1

Media 
punteggio a 
10*

7,6 7,4 7,3 7,1 7,5 8,0 7,8 7,6 8,0 8,8 8,2 8,6 8,1 8,5 8,2 8,9 8,2 8,5 8,0 8,1 8,0 8,8 8,8 8,2 8,3 7,6 8,7 8,5 8,2 8,4 8,9 8,4 8,5 8,5 8,5 8,5 8,7 8,9 8,5 8,1 8,6 8,5 8,3 8,4 8,5 8,3 8,2 8,4 8,4 9,1 8,4

Media 
punteggio a 
4**

3,1 3,1 3,0 3,0 3,1 3,3 3,2 3,1 3,3 3,6 3,3 3,5 3,3 3,5 3,4 3,6 3,4 3,5 3,3 3,3 3,3 3,6 3,6 3,3 3,4 3,2 3,5 3,5 3,4 3,4 3,6 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6 3,5 3,3 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4 3,4 3,7 3,4

Decisament
e no

% 2,6 4,8 2,0 6,3 3,5 0,9 3,9 2,4 1,1 1,1 1,4 2,1 2,4 1,0 1,3 0,4 1,5 0,6 1,7 0,9 2,5 0,8 0,4 1,3 0,9 1,6 0,5 0,7 1,0 0,8 0,7 0,8 1,7 1,1 1,6 0,0 1,0 6,9 1,6 1,8 1,7 1,7 3,3 2,0 0,4 1,4 1,7 0,0 0,9 1,3 1,0

Più no che 
sì

% 7,2 9,5 7,5 7,2 8,0 4,7 5,8 5,3 3,9 5,8 2,4 2,1 4,3 2,9 3,2 0,8 6,1 1,2 4,5 4,4 5,5 2,3 0,4 4,2 3,6 7,8 5,2 3,4 4,4 2,8 4,2 2,8 3,4 5,7 5,0 3,2 2,6 6,1 4,5 6,4 7,2 6,2 5,7 6,7 3,5 3,7 3,2 2,4 1,9 2,9 3,2

Più sì che 
no

% 37,1 43,6 40,5 32,0 39,2 36,6 32,3 36,6 38,5 33,3 40,1 30,9 55,9 26,8 32,6 23,2 27,9 23,7 35,2 33,8 36,0 18,8 26,7 33,1 32,4 41,5 30,9 31,3 33,8 25,8 26,1 25,8 24,2 33,5 32,6 38,7 33,3 27,5 32,0 30,7 34,2 29,8 30,6 32,5 32,3 26,4 28,0 12,3 33,6 25,9 28,3

Decisament
e sì

% 53,1 42,1 50,1 54,5 49,3 57,7 58,0 55,7 56,6 59,8 56,1 64,9 37,4 69,4 62,9 75,6 64,5 74,6 58,5 60,9 56,0 78,1 72,5 61,4 63,1 49,1 63,5 64,7 60,8 70,6 69,0 70,6 70,6 59,7 60,8 58,1 63,1 59,5 61,9 61,0 56,9 62,4 60,4 58,9 63,9 68,5 67,0 85,4 63,5 70,0 67,5

Media 
punteggio a 
10*

8,3 7,8 8,3 8,2 8,1 8,6 8,4 8,4 8,6 8,6 8,6 8,8 7,9 9,0 8,8 9,2 8,7 9,2 8,6 8,7 8,4 9,3 9,2 8,7 8,8 8,2 8,8 8,8 8,7 9,0 9,0 9,0 9,0 8,6 8,6 8,7 8,8 8,3 8,7 8,6 8,5 8,7 8,5 8,5 8,8 8,9 8,9 9,5 8,8 9,0 8,9

Media 
punteggio a 
4**

3,4 3,2 3,4 3,3 3,3 3,5 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6 3,3 3,6 3,6 3,7 3,6 3,7 3,5 3,5 3,5 3,7 3,7 3,5 3,6 3,4 3,6 3,6 3,5 3,7 3,6 3,7 3,6 3,5 3,5 3,5 3,6 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6 3,6 3,6 3,8 3,6 3,6 3,6

Decisament
e no

% 7,0 6,1 4,3 5,5 6,3 5,0 9,2 8,4 3,6 1,1 2,4 2,1 2,8 4,7 5,9 0,8 3,3 0,6 5,7 3,8 3,9 0,8 4,4 3,8 3,2 4,8 0,7 1,4 3,2 2,8 2,1 2,8 4,1 4,2 3,8 1,6 3,6 3,1 3,8 3,9 7,3 9,0 9,9 7,1 3,8 3,3 5,3 1,9 1,9 1,0 3,5

Più no che 
sì

% 14,0 14,6 16,3 15,6 14,5 14,5 14,1 15,0 11,4 2,1 8,0 9,3 14,2 11,6 10,4 12,1 9,2 7,1 13,0 12,3 8,0 7,0 8,4 10,6 9,8 13,5 8,9 6,9 10,1 8,9 5,6 8,9 12,7 8,4 9,8 4,7 8,6 11,5 9,7 12,6 17,8 11,8 12,2 15,2 10,4 11,5 14,1 8,0 6,2 5,8 10,6

Più sì che 
no

% 39,5 43,2 40,9 41,7 41,0 45,6 44,7 44,9 47,0 36,0 48,4 42,3 48,1 41,6 40,9 35,2 42,3 39,1 44,7 39,3 41,0 27,9 33,0 38,7 40,7 48,5 38,5 40,7 42,0 34,8 30,2 34,8 38,2 38,0 39,3 36,2 29,8 35,9 37,4 38,6 40,3 30,9 40,6 39,2 41,5 39,1 43,6 27,8 39,8 33,2 39,7

Decisament
e sì

% 39,5 36,1 38,5 37,2 38,1 34,8 32,0 31,7 38,1 60,8 41,2 46,4 34,9 42,0 42,8 51,8 45,2 53,3 36,5 44,6 47,1 64,3 54,2 47,0 46,3 33,2 51,9 51,0 44,7 53,5 62,1 53,5 45,1 49,4 47,1 57,5 58,0 49,6 49,2 45,0 34,6 48,3 37,3 38,5 44,3 46,0 37,0 62,3 52,1 60,1 46,1

Media 
punteggio a 
10*

7,6 7,5 7,6 7,5 7,5 7,5 7,2 7,2 7,7 8,7 8,0 8,1 7,6 7,8 7,8 8,3 8,0 8,4 7,5 7,9 8,1 8,8 8,2 8,0 8,0 7,5 8,3 8,3 8,0 8,3 8,6 8,3 7,9 8,1 8,0 8,6 8,4 8,1 8,1 7,9 7,3 7,8 7,4 7,5 7,9 8,0 7,6 8,6 8,3 8,6 8,0

Media 
punteggio a 
4**

3,1 3,1 3,1 3,1 3,1 3,1 3,0 3,0 3,2 3,6 3,3 3,3 3,2 3,2 3,2 3,4 3,3 3,4 3,1 3,2 3,3 3,6 3,4 3,3 3,3 3,1 3,4 3,4 3,3 3,4 3,5 3,4 3,2 3,3 3,3 3,5 3,4 3,3 3,3 3,2 3,0 3,2 3,1 3,1 3,3 3,3 3,1 3,5 3,4 3,5 3,3

Decisament
e no

% 6,0 4,8 5,1 5,8 5,5 4,3 8,5 9,6 3,6 1,6 3,8 0,0 3,3 4,5 6,9 0,8 5,7 1,2 5,9 2,9 4,3 1,6 5,1 3,4 2,9 5,3 1,5 1,2 3,1 2,8 1,4 2,8 4,9 3,2 3,2 0,0 3,3 3,1 3,3 6,6 7,4 6,2 9,0 7,4 3,3 3,4 5,0 1,4 2,4 0,6 3,3

Più no che 
sì

% 15,8 11,4 13,6 14,6 14,1 14,1 14,0 15,4 13,0 6,9 10,7 6,2 10,4 12,6 12,5 6,9 11,2 5,9 13,4 11,4 8,9 8,5 12,1 10,7 9,5 13,4 10,1 6,9 10,0 9,4 4,2 9,4 9,0 7,0 8,2 4,7 6,9 9,2 7,9 14,2 18,0 11,8 14,6 16,0 10,3 9,9 14,1 4,7 8,5 4,5 10,1

Più sì che 
no

% 41,2 46,6 45,9 44,4 43,7 43,0 42,5 44,2 47,6 30,2 44,3 42,3 50,5 40,4 40,9 39,3 40,6 41,4 43,5 39,9 40,4 29,5 30,8 38,7 38,7 49,4 42,5 41,5 41,0 35,1 29,5 35,1 39,7 39,5 38,1 33,9 30,1 42,7 37,2 41,1 36,7 43,8 38,8 38,7 45,8 36,4 42,4 35,4 46,0 36,7 41,5

Decisament
e sì

% 36,9 37,2 35,4 35,3 36,8 38,6 34,9 30,8 35,8 61,4 41,2 51,5 35,8 42,5 39,8 53,0 42,5 51,5 37,2 45,8 46,4 60,5 52,0 47,2 48,9 31,9 45,9 50,4 46,0 52,6 64,9 52,6 46,4 50,4 50,5 61,4 59,7 45,0 51,6 38,1 37,9 38,2 37,6 37,9 40,5 50,3 38,5 58,5 43,1 58,1 45,1

Media 
punteggio a 
10*

7,5 7,6 7,5 7,5 7,5 7,7 7,3 7,1 7,6 8,6 7,8 8,4 7,7 7,8 7,6 8,4 7,8 8,4 7,6 8,0 8,0 8,6 8,1 8,0 8,1 7,4 8,1 8,3 8,0 8,2 8,8 8,2 8,0 8,2 8,2 8,7 8,5 8,0 8,2 7,5 7,4 7,6 7,4 7,4 7,8 8,1 7,6 8,6 8,0 8,6 8,0

Media 
punteggio a 
4**

3,1 3,2 3,1 3,1 3,1 3,2 3,0 3,0 3,2 3,5 3,2 3,5 3,2 3,2 3,1 3,4 3,2 3,4 3,1 3,3 3,3 3,5 3,3 3,3 3,3 3,1 3,3 3,4 3,3 3,4 3,6 3,4 3,3 3,4 3,4 3,6 3,5 3,3 3,4 3,1 3,1 3,1 3,1 3,1 3,2 3,3 3,1 3,5 3,3 3,5 3,3

Decisament
e no

% 5,7 5,5 7,1 5,9 5,8 7,1 11,3 8,6 4,3 1,1 3,5 0,0 4,6 5,1 3,5 3,8 4,0 2,7 6,7 4,6 5,4 1,4 3,2 4,6 4,8 4,7 4,1 2,9 4,6 3,4 3,1 3,4 7,8 6,6 5,7 1,3 3,5 3,3 5,5 3,0 4,3 3,9 14,4 5,6 1,7 2,2 3,7 2,2 1,6 3,5 2,4

Più no che 
sì

% 12,1 14,6 22,4 14,3 14,0 15,3 14,7 18,0 12,5 7,5 10,2 17,6 11,8 11,5 9,2 11,0 8,5 7,4 14,1 11,4 12,4 12,2 14,6 11,9 12,4 14,9 10,8 8,3 12,4 10,6 8,4 10,6 17,9 12,2 14,1 11,5 6,1 5,6 12,8 9,6 13,3 2,0 16,6 12,3 6,8 6,0 10,4 1,6 4,9 5,9 6,8

Più sì che 
no

% 45,3 50,5 44,0 49,8 47,2 48,1 39,6 47,3 49,4 42,0 48,2 40,5 57,2 39,7 48,6 45,9 44,0 33,6 46,2 46,7 43,4 35,1 46,8 45,5 45,6 50,3 45,9 44,4 46,3 43,4 38,2 43,4 40,5 46,5 46,8 53,8 40,8 52,2 45,4 37,7 39,2 42,2 37,9 38,8 42,1 35,3 46,4 24,0 41,5 34,2 39,6

Decisament
e sì

% 36,9 29,4 26,5 29,9 33,0 29,5 34,3 26,1 33,8 49,4 38,0 41,9 26,3 43,7 38,8 39,2 43,5 56,4 32,9 37,2 38,8 51,4 35,4 38,0 37,2 30,1 39,2 44,4 36,6 42,6 50,3 42,6 33,8 34,7 33,4 33,3 49,7 38,9 36,3 49,6 43,2 52,0 31,0 43,2 49,4 56,5 39,5 72,1 51,9 56,4 51,2

Media 
punteggio a 
10*

7,6 7,3 7,0 7,3 7,4 7,2 7,2 7,0 7,5 8,3 7,8 7,9 7,3 7,8 7,8 7,8 7,9 8,4 7,4 7,7 7,6 8,2 7,6 7,7 7,6 7,4 7,8 8,0 7,6 7,9 8,2 7,9 7,3 7,5 7,4 7,7 8,2 7,9 7,6 8,1 7,8 8,3 6,9 7,8 8,3 8,5 7,8 9,0 8,4 8,4 8,3

Media 
punteggio a 
4**

3,1 3,0 2,9 3,0 3,1 3,0 3,0 2,9 3,1 3,4 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,2 3,3 3,4 3,1 3,2 3,2 3,4 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,1 3,3 3,4 3,3 3,0 3,1 3,1 3,2 3,4 3,3 3,1 3,3 3,2 3,4 2,9 3,2 3,4 3,5 3,2 3,7 3,4 3,4 3,4

Decisament
e no

% 2,4 3,2 4,1 6,2 3,1 1,0 5,1 4,8 1,4 0,0 0,7 0,0 0,5 1,4 1,5 0,4 1,5 1,2 2,5 1,0 2,4 0,0 1,5 1,4 0,9 2,1 1,5 0,8 1,2 1,0 1,4 1,0 1,1 1,5 1,4 0,8 1,3 2,3 1,4 1,4 0,7 1,1 5,4 1,6 0,9 1,1 1,3 0,5 0,5 0,0 0,9

Più no che 
sì

% 7,6 9,7 14,0 11,5 9,2 4,5 7,1 9,4 4,9 2,1 3,1 3,1 4,2 3,2 2,6 0,8 5,7 4,1 5,7 5,1 8,8 2,3 2,9 5,8 4,0 8,9 3,0 1,9 4,6 4,2 3,5 4,2 4,9 4,4 5,4 3,1 3,3 2,3 4,8 3,4 4,8 6,2 4,5 4,6 2,4 3,4 6,6 2,4 3,8 1,0 3,5

Più sì che 
no

% 52,7 54,8 51,6 51,6 53,2 46,5 42,5 48,8 53,4 37,6 51,9 36,1 60,4 32,3 45,0 36,0 44,3 40,2 46,6 45,4 43,3 31,8 38,5 43,6 43,9 52,0 39,3 44,5 45,1 39,7 29,8 39,7 42,5 37,8 41,1 43,3 34,8 38,2 39,9 43,8 41,2 35,4 39,7 41,0 50,5 44,4 47,2 36,8 42,7 29,1 45,1

Decisament
e sì

% 37,3 32,4 30,4 30,7 34,6 48,0 45,3 37,0 40,4 60,3 44,3 60,8 34,9 63,1 50,9 62,8 48,5 54,4 45,2 48,4 45,6 65,9 57,1 49,3 51,2 37,1 56,3 52,7 49,1 55,1 65,3 55,1 51,5 56,3 52,1 52,8 60,6 57,3 54,0 51,4 53,4 57,3 50,4 52,8 46,2 51,1 44,8 60,4 53,1 70,0 50,5

Media 
punteggio a 
10*

7,8 7,6 7,4 7,4 7,7 8,3 8,0 7,7 8,0 8,8 8,2 8,8 7,9 8,8 8,4 8,8 8,3 8,5 8,1 8,3 8,1 8,9 8,6 8,3 8,4 7,8 8,6 8,5 8,3 8,5 8,8 8,5 8,4 8,5 8,4 8,5 8,7 8,6 8,5 8,4 8,5 8,5 8,2 8,4 8,3 8,4 8,1 8,7 8,5 9,1 8,4

Media 
punteggio a 
4**

3,2 3,2 3,1 3,1 3,2 3,4 3,3 3,2 3,3 3,6 3,4 3,6 3,3 3,6 3,5 3,6 3,4 3,5 3,3 3,4 3,3 3,6 3,5 3,4 3,5 3,2 3,5 3,5 3,4 3,5 3,6 3,5 3,4 3,5 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4 3,6 3,5 3,7 3,5

Decisament
e no

% 3,4 4,7 2,3 4,3 3,8 1,5 5,3 4,8 1,9 0,0 1,7 0,0 0,9 0,9 1,5 1,6 3,1 0,6 2,8 1,4 2,1 0,8 1,8 1,6 1,5 4,2 0,5 1,3 1,9 1,4 0,4 1,4 2,6 1,3 1,4 0,8 1,1 5,3 1,6 1,1 1,2 1,7 1,5 1,3 0,7 1,1 1,9 0,0 1,4 0,6 1,0

Più no che 
sì

% 11,5 13,3 10,5 10,1 11,9 5,8 9,9 10,1 7,0 2,6 5,2 1,0 6,6 5,1 4,6 4,9 7,2 4,7 7,4 6,1 5,8 2,3 5,5 5,8 5,5 10,9 5,9 5,3 6,4 6,2 3,2 6,2 7,1 3,8 5,2 2,4 4,2 3,8 5,0 6,6 5,8 3,9 9,6 6,5 5,9 4,0 6,4 1,4 10,9 1,6 5,2

Più sì che 
no

% 39,6 43,2 39,7 38,4 40,7 43,0 38,5 45,2 44,9 35,4 42,6 32,0 52,8 33,3 42,4 34,4 38,4 33,7 42,2 42,2 36,0 24,0 28,2 38,4 43,4 48,3 42,2 40,6 43,9 39,3 30,5 39,3 36,5 38,6 40,7 29,9 32,7 34,4 38,3 32,6 35,2 29,2 31,6 33,5 42,9 36,8 38,5 22,6 41,7 26,8 37,7

Decisament
e sì

% 45,5 38,8 47,5 47,2 43,6 49,8 46,2 39,9 46,3 61,9 50,5 67,0 39,6 60,7 51,5 59,1 51,3 60,9 47,7 50,4 56,1 72,9 64,5 54,2 49,6 36,6 51,4 52,9 47,7 53,1 66,0 53,1 53,9 56,3 52,7 66,9 62,0 56,5 55,2 59,6 57,8 65,2 57,3 58,8 50,4 58,1 53,3 75,9 46,0 70,9 56,0

Media 
punteggio a 
10*

8,0 7,7 8,1 8,0 7,9 8,3 7,9 7,8 8,2 8,8 8,3 9,0 8,0 8,7 8,4 8,6 8,2 8,7 8,1 8,3 8,5 9,1 8,7 8,4 8,3 7,7 8,4 8,4 8,2 8,4 8,9 8,4 8,3 8,6 8,4 8,9 8,7 8,4 8,5 8,6 8,6 8,8 8,5 8,6 8,4 8,6 8,4 9,3 8,1 9,1 8,5

Media 
punteggio a 
4**

3,3 3,2 3,3 3,3 3,2 3,4 3,3 3,2 3,4 3,6 3,4 3,7 3,3 3,5 3,4 3,5 3,4 3,6 3,3 3,4 3,5 3,7 3,6 3,5 3,4 3,2 3,4 3,4 3,4 3,4 3,6 3,4 3,4 3,5 3,4 3,6 3,6 3,4 3,5 3,5 3,5 3,6 3,4 3,5 3,4 3,5 3,4 3,7 3,3 3,7 3,5

Decisament
e no

% 4,0 1,8 3,3 3,9 3,2 2,9 2,7 2,8 3,0 1,6 3,8 4,2 2,4 3,0 4,3 1,6 2,2 0,6 2,9 1,9 1,6 5,4 2,6 2,0 2,3 3,0 1,3 2,7 2,4 3,2 1,8 3,2 4,3 5,1 3,7 2,5 2,2 1,5 3,6 2,1 2,7 4,0 7,2 3,4 3,0 2,1 2,0 0,5 2,4 0,6 2,2

Più no che 
sì

% 12,9 8,3 12,9 8,7 11,1 12,9 11,9 11,4 11,0 5,3 11,8 8,3 11,8 10,4 9,5 5,7 8,8 2,4 11,2 10,7 7,1 9,3 6,7 9,3 10,2 11,1 8,5 9,0 10,1 9,5 5,4 9,5 12,8 7,9 7,0 6,6 7,4 7,6 7,8 9,9 13,4 16,5 15,6 13,3 13,0 9,4 11,4 9,0 9,0 4,8 10,6

Più sì che 
no

% 38,6 41,9 42,5 40,2 40,2 41,4 44,3 45,0 48,3 43,4 36,3 42,7 49,3 34,7 41,6 33,9 37,2 38,5 43,1 43,5 34,7 22,5 31,9 39,1 44,0 44,5 31,8 39,0 43,1 37,4 33,2 37,4 33,5 38,2 37,4 34,7 29,7 38,2 35,8 38,4 42,2 29,5 38,6 39,7 40,6 37,8 39,5 32,5 33,6 30,0 37,8

Decisament
e sì

% 44,6 47,9 41,2 47,2 45,6 42,8 41,1 40,8 37,7 49,7 48,1 44,8 36,5 51,9 44,6 58,8 51,8 58,6 42,8 43,9 56,5 62,8 58,9 49,6 43,5 41,5 58,5 49,3 44,3 49,9 59,6 49,9 49,3 48,8 51,9 56,2 60,7 52,7 52,8 49,7 41,6 50,0 38,6 43,6 43,3 50,7 47,1 58,0 55,0 64,5 49,4

Media 
punteggio a 
10*

7,9 8,2 7,8 8,1 8,0 7,9 7,9 7,9 7,8 8,3 8,0 8,0 7,7 8,2 7,9 8,6 8,3 8,7 7,9 8,0 8,5 8,4 8,5 8,2 8,0 7,9 8,5 8,2 8,0 8,1 8,6 8,1 8,0 8,1 8,2 8,4 8,6 8,4 8,3 8,2 7,8 8,0 7,5 7,9 7,9 8,2 8,1 8,5 8,4 8,8 8,2

Media 
punteggio a 
4**

3,2 3,4 3,2 3,3 3,3 3,2 3,2 3,2 3,2 3,4 3,3 3,3 3,2 3,4 3,3 3,5 3,4 3,6 3,3 3,3 3,5 3,4 3,5 3,4 3,3 3,2 3,5 3,3 3,3 3,3 3,5 3,3 3,3 3,3 3,4 3,4 3,5 3,4 3,4 3,4 3,2 3,3 3,1 3,2 3,2 3,4 3,3 3,5 3,4 3,6 3,3
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sufficienti
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o coerente 
con sito 
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chiarimenti/
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Tot. 
Ateneo

6,7 2,8 3,1 3,1 1,3 2,1 1,1 6,5 4,0 5,7 4,1 3,0 6,0 5,1 4,4 2,7 4,2 1,4 2,0 3,7 0,5 2,8 4,4 3,6 5,2 3,8 4,4 5,6 7,3 4,7 2,7 5,2 5,2

21,3 13,5 19,5 13,3 15,0 11,6 23,6 16,3 16,5 17,4 15,7 15,9 12,1 16,6 16,1 13,2 15,6 7,5 12,8 22,2 9,5 13,3 15,4 14,6 19,2 17,4 16,9 19,6 18,8 11,2 13,6 18,4 17,9

42,0 49,4 46,4 43,2 38,8 42,8 40,2 41,1 45,2 49,2 50,5 46,9 42,3 49,0 47,0 44,3 48,3 49,7 41,6 38,9 44,1 54,3 37,0 46,9 51,6 52,7 49,6 48,8 48,1 51,4 46,6 50,3 48,6

30,0 34,3 31,0 40,5 45,0 43,5 35,1 36,0 34,2 27,6 29,6 34,2 39,5 29,3 32,6 39,9 31,9 41,4 43,6 35,2 46,0 29,6 43,3 35,0 23,9 26,2 29,1 26,0 25,8 32,7 37,2 26,2 28,4

7,1 7,6 7,4 7,8 8,0 8,0 7,5 7,4 7,5 7,2 7,4 7,6 7,6 7,3 7,4 7,8 7,4 8,0 8,0 7,4 8,2 7,5 7,8 7,6 7,1 7,2 7,3 7,1 7,0 7,5 7,7 7,2 7,2

3,0 3,2 3,1 3,2 3,3 3,3 3,1 3,1 3,1 3,0 3,1 3,1 3,2 3,0 3,1 3,2 3,1 3,3 3,3 3,1 3,4 3,1 3,2 3,1 2,9 3,0 3,0 3,0 2,9 3,1 3,2 3,0 3,0

4,7 2,6 2,2 0,7 1,3 3,2 0,0 2,1 2,9 5,4 6,7 2,5 4,2 5,4 4,5 3,2 3,7 8,0 6,7 1,9 3,8 5,4 3,1 4,2 7,3 3,5 3,4 2,4 6,4 6,1 2,2 5,1 5,9

13,0 11,9 8,2 9,2 7,5 8,9 12,1 9,3 11,1 16,1 15,4 6,2 12,6 14,8 10,8 9,8 14,5 7,2 6,7 9,3 12,8 9,9 8,5 11,4 19,2 12,8 12,0 11,8 14,5 7,5 11,2 15,0 14,2

38,5 44,2 44,1 38,8 42,5 39,0 39,7 39,9 41,5 48,7 41,3 45,7 45,6 46,4 43,4 41,3 42,5 37,8 43,0 44,4 37,4 41,4 33,9 41,8 48,8 47,2 49,4 47,5 45,7 42,3 43,6 47,5 45,8

43,8 41,3 45,6 51,4 48,8 48,9 48,3 48,7 44,5 29,9 36,6 45,7 37,7 33,3 41,3 45,7 39,3 47,0 43,6 44,4 46,0 43,3 54,5 42,6 24,7 36,5 35,2 38,3 33,3 44,1 43,0 32,4 34,1

7,8 7,9 8,1 8,3 8,3 8,1 8,2 8,2 8,0 7,3 7,5 8,1 7,7 7,4 7,8 8,0 7,7 7,9 7,8 8,1 7,9 7,8 8,3 7,8 7,0 7,7 7,6 7,8 7,4 7,9 8,0 7,4 7,4

3,2 3,2 3,3 3,4 3,4 3,3 3,4 3,4 3,3 3,0 3,1 3,3 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,4 3,2 2,9 3,2 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,1 3,1

2,3 1,6 1,7 1,0 1,3 1,3 1,1 1,8 1,7 2,6 2,5 1,2 1,9 2,4 3,1 2,2 2,4 1,4 6,0 0,0 0,5 1,9 2,2 2,5 3,7 1,9 1,7 1,2 2,2 3,3 1,5 2,5 3,9

8,2 7,8 7,7 4,1 5,0 7,6 4,0 7,7 7,5 11,3 6,7 7,4 15,3 10,0 9,3 7,5 9,6 8,6 5,4 5,6 6,2 4,9 8,5 8,5 11,4 6,1 9,3 6,3 7,8 6,9 5,4 8,7 11,9

39,0 41,2 36,2 30,3 33,8 36,9 29,9 34,3 38,1 45,2 41,9 44,4 40,9 44,1 36,1 34,9 44,0 42,0 39,6 38,9 35,5 41,6 31,3 38,9 50,3 43,2 41,6 42,1 46,7 36,0 40,2 45,6 43,8

50,5 49,5 54,3 64,6 60,0 54,2 64,9 56,2 52,6 40,9 48,9 46,9 41,9 43,5 51,6 55,4 44,0 48,1 49,0 55,6 57,8 51,5 58,0 50,1 34,7 48,8 47,4 50,4 43,2 53,9 52,9 43,2 40,4

8,2 8,2 8,4 8,8 8,6 8,4 8,8 8,4 8,3 7,9 8,2 8,2 7,9 8,0 8,2 8,4 8,0 8,2 8,1 8,6 8,6 8,3 8,5 8,2 7,6 8,2 8,2 8,3 8,0 8,3 8,4 8,0 7,8

3,4 3,4 3,4 3,6 3,5 3,4 3,6 3,4 3,4 3,2 3,4 3,4 3,2 3,3 3,4 3,4 3,3 3,4 3,3 3,5 3,5 3,4 3,5 3,4 3,2 3,4 3,3 3,4 3,3 3,4 3,4 3,3 3,2

3,5 2,6 1,7 2,4 1,3 2,3 1,1 1,4 2,5 2,9 3,5 1,2 3,7 2,9 2,9 2,5 3,4 1,9 4,0 0,0 0,9 1,5 5,0 2,9 2,4 1,9 3,2 1,5 1,9 3,0 1,7 2,1 3,3

8,4 8,8 7,0 7,1 3,8 6,8 4,6 5,3 7,7 11,1 12,0 9,4 13,5 11,3 8,2 8,9 10,5 9,7 6,0 7,4 5,7 8,6 6,3 8,9 8,8 8,0 8,1 7,9 7,2 5,5 6,2 8,0 9,6

26,7 32,0 28,7 22,8 31,3 27,2 21,8 25,5 28,6 38,7 32,0 34,0 36,7 36,5 35,1 26,5 35,0 34,8 42,3 33,3 25,1 29,2 23,5 32,5 39,4 31,1 28,4 33,2 30,7 26,2 27,5 34,6 34,2

61,5 56,6 62,6 67,7 63,8 63,7 72,4 67,8 61,2 47,3 52,5 55,3 46,0 49,3 53,7 62,1 51,1 53,6 47,7 59,3 68,2 60,7 65,2 55,6 49,4 58,9 60,4 57,4 60,2 65,2 64,7 55,2 53,0

8,5 8,4 8,7 8,8 8,8 8,7 9,0 8,9 8,6 8,1 8,2 8,4 7,9 8,1 8,3 8,6 8,2 8,3 8,1 8,6 8,9 8,6 8,6 8,3 8,2 8,5 8,5 8,5 8,6 8,7 8,7 8,4 8,2

3,5 3,4 3,5 3,6 3,6 3,5 3,7 3,6 3,5 3,3 3,3 3,4 3,3 3,3 3,4 3,5 3,3 3,4 3,3 3,5 3,6 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 3,6 3,4 3,4

1,2 0,8 1,3 0,7 0,0 1,3 0,0 1,9 1,1 0,8 0,7 0,7 0,5 0,8 1,8 1,6 2,2 0,3 4,1 0,0 0,9 1,3 1,6 1,8 1,6 2,3 0,2 0,6 1,0 5,3 0,3 1,4 1,5

4,7 3,9 3,7 3,4 1,3 5,9 1,7 5,5 4,3 3,3 4,3 1,7 5,7 3,5 6,2 3,7 6,3 4,1 5,4 0,0 5,7 3,2 5,4 5,4 5,7 7,4 4,4 3,6 4,7 9,4 2,9 5,2 4,6

29,8 35,7 32,0 24,6 22,5 24,6 18,4 26,9 30,9 34,6 27,6 30,0 24,5 32,0 34,0 27,5 32,7 33,1 32,4 7,4 28,4 29,3 21,1 31,2 37,2 34,4 31,9 35,9 32,9 33,1 26,7 35,3 32,7

64,3 59,5 63,0 71,3 76,3 68,2 79,9 65,7 63,8 61,2 67,3 67,5 69,3 63,7 58,1 67,2 58,8 62,4 58,1 92,6 64,9 66,2 71,9 61,6 55,6 55,9 63,5 60,0 61,3 52,1 70,1 58,2 61,2

8,8 8,7 8,8 9,0 9,3 8,9 9,4 8,8 8,8 8,7 8,9 9,0 8,9 8,8 8,5 8,9 8,5 8,8 8,4 9,8 8,8 8,9 9,0 8,7 8,5 8,4 8,8 8,7 8,7 8,1 9,0 8,6 8,7

3,6 3,5 3,6 3,7 3,8 3,6 3,8 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,6 3,5 3,6 3,5 3,6 3,4 3,9 3,6 3,6 3,6 3,5 3,5 3,4 3,6 3,6 3,5 3,3 3,7 3,5 3,5

5,0 2,9 2,2 2,7 1,3 3,0 0,6 2,8 3,2 4,8 2,7 1,5 2,3 3,9 4,3 4,1 2,6 1,4 6,0 0,0 1,9 3,2 5,6 3,5 3,5 2,3 2,9 2,0 1,6 4,1 0,8 2,7 4,0

10,5 8,4 4,8 3,7 7,5 5,3 3,4 6,3 7,7 13,9 10,4 7,9 12,1 12,4 8,3 9,5 8,1 5,0 6,7 1,9 3,3 5,6 6,6 7,8 11,1 6,1 7,8 7,9 9,2 5,7 4,7 8,9 10,5

34,0 33,9 31,4 21,8 22,5 30,0 20,7 27,4 31,6 46,1 41,1 38,0 39,1 43,8 34,1 28,5 38,3 35,1 30,9 24,1 25,6 32,8 19,4 33,4 49,0 37,3 36,4 40,1 41,9 38,0 30,2 43,0 39,6

50,5 54,7 61,6 71,8 68,8 61,8 75,3 63,4 57,5 35,2 45,8 52,6 46,5 39,9 53,3 57,8 51,0 58,6 56,4 74,1 69,2 58,4 68,3 55,3 36,3 54,3 52,8 50,0 47,3 52,2 64,3 45,3 45,9

8,1 8,3 8,6 8,9 8,9 8,6 9,2 8,6 8,4 7,5 8,0 8,3 8,0 7,8 8,2 8,3 8,2 8,6 8,3 9,2 8,9 8,5 8,6 8,3 7,7 8,4 8,3 8,2 8,2 8,3 8,8 8,0 8,0

3,3 3,4 3,5 3,6 3,6 3,5 3,7 3,5 3,4 3,1 3,3 3,4 3,3 3,2 3,4 3,4 3,4 3,5 3,4 3,7 3,6 3,5 3,5 3,4 3,2 3,4 3,4 3,4 3,3 3,4 3,6 3,3 3,3

4,5 2,0 1,6 0,7 1,3 2,5 0,6 2,8 2,6 2,7 1,8 1,0 2,3 2,3 3,0 4,1 2,5 0,3 4,0 0,0 2,4 1,9 3,1 2,8 3,1 1,8 1,7 1,6 2,1 3,7 0,8 2,4 3,6

9,1 8,0 3,9 4,4 7,5 6,3 2,3 6,9 7,2 11,2 7,8 4,7 8,4 9,6 8,3 7,0 9,4 3,0 10,1 5,6 2,8 6,2 7,2 7,8 9,7 7,4 5,1 7,4 10,7 5,1 4,7 8,3 10,2

34,6 36,7 35,1 23,1 26,3 28,7 21,3 27,4 33,2 46,0 38,2 40,2 39,1 43,2 32,5 30,4 35,9 35,9 31,5 18,5 26,1 35,8 22,6 32,8 49,9 40,3 39,4 38,3 37,8 35,6 33,3 43,0 39,6

51,9 53,3 59,4 71,8 65,0 62,4 75,9 62,9 57,0 40,1 52,1 54,1 50,2 44,8 56,2 58,6 52,2 60,8 54,4 75,9 68,7 56,0 67,1 56,5 37,2 50,5 53,8 52,8 49,4 55,7 61,1 46,3 46,6

8,1 8,3 8,6 9,0 8,7 8,6 9,2 8,6 8,4 7,8 8,3 8,5 8,2 8,0 8,4 8,4 8,3 8,7 8,2 9,2 8,9 8,5 8,7 8,4 7,8 8,3 8,4 8,4 8,2 8,4 8,7 8,1 8,0

3,3 3,4 3,5 3,7 3,6 3,5 3,7 3,5 3,4 3,2 3,4 3,5 3,4 3,3 3,4 3,4 3,4 3,6 3,4 3,7 3,6 3,5 3,5 3,4 3,2 3,4 3,5 3,4 3,3 3,4 3,5 3,3 3,3

3,7 2,5 4,2 3,8 2,1 4,3 3,3 3,2 3,3 3,6 2,6 1,0 2,3 3,0 3,7 6,8 3,7 1,0 6,8 0,0 1,3 0,6 3,4 3,8 3,7 2,5 2,4 2,0 2,3 4,2 1,4 2,9 4,4

9,1 7,4 7,2 7,5 0,0 8,2 4,1 7,6 7,7 9,0 7,1 4,4 9,1 8,1 8,0 9,3 7,3 9,2 4,1 0,0 2,5 3,9 6,3 7,3 13,2 7,8 6,6 6,1 6,7 8,7 5,2 9,5 11,0

40,8 42,7 44,7 28,1 33,3 35,9 26,8 30,3 39,2 51,9 49,1 47,6 41,7 50,3 41,4 39,0 39,0 40,1 29,7 18,8 38,6 34,3 34,2 38,7 52,0 44,4 43,0 45,3 48,4 36,1 39,2 47,6 44,7

46,4 47,3 43,8 60,6 64,6 51,6 65,9 58,9 49,7 35,5 41,1 47,0 47,0 38,7 46,9 44,8 50,0 49,8 59,5 81,3 57,6 61,3 56,1 50,2 31,1 45,4 48,1 46,6 42,5 51,0 54,3 40,1 39,8

8,0 8,1 8,0 8,5 8,8 8,2 8,7 8,5 8,2 7,7 8,0 8,3 8,1 7,8 8,1 7,8 8,2 8,3 8,4 9,4 8,6 8,7 8,4 8,2 7,5 8,1 8,2 8,2 8,0 8,1 8,5 7,9 7,8

3,3 3,3 3,3 3,5 3,6 3,3 3,6 3,4 3,4 3,2 3,3 3,4 3,3 3,2 3,3 3,2 3,4 3,4 3,4 3,8 3,5 3,6 3,4 3,4 3,1 3,3 3,4 3,4 3,3 3,3 3,5 3,2 3,2

1,8 1,0 1,3 2,7 1,3 3,0 0,0 2,3 1,6 1,1 0,8 1,0 1,9 1,0 2,1 2,0 1,7 0,3 4,7 0,0 0,5 1,3 2,8 1,8 1,3 1,1 1,0 0,8 1,5 3,9 0,3 1,2 1,6

4,5 4,8 4,1 4,4 3,8 5,3 1,1 4,9 4,6 4,7 4,5 2,2 6,5 4,5 5,2 4,9 5,8 3,0 4,0 5,6 2,4 3,4 5,0 5,0 5,6 6,2 2,0 3,4 4,3 5,7 3,7 4,7 5,1

38,1 42,4 34,8 23,8 35,0 31,0 27,6 33,0 37,3 53,3 40,8 42,2 37,7 48,4 37,4 34,7 42,5 38,1 32,9 29,6 31,8 36,3 28,5 37,8 50,6 42,5 41,6 43,4 44,5 35,6 34,3 45,6 43,7

55,6 51,7 59,8 69,0 60,0 60,8 71,3 59,8 56,6 40,9 54,0 54,6 54,0 46,0 55,3 58,4 50,0 58,6 58,4 64,8 65,4 59,0 63,6 55,4 42,4 50,2 55,5 52,4 49,7 54,9 61,6 48,5 49,5

8,5 8,4 8,6 8,8 8,7 8,6 9,1 8,6 8,5 8,1 8,5 8,5 8,4 8,2 8,5 8,6 8,3 8,7 8,4 8,8 8,9 8,6 8,7 8,5 8,1 8,3 8,6 8,5 8,3 8,3 8,8 8,3 8,3

3,5 3,4 3,5 3,6 3,5 3,5 3,7 3,5 3,5 3,3 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,4 3,5 3,4 3,6 3,6 3,5 3,5 3,5 3,3 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,6 3,4 3,4

1,8 1,8 1,2 0,0 0,0 2,3 0,6 1,2 1,6 2,3 0,5 2,3 1,6 1,4 0,6 1,2 1,1 2,0 0,0 0,5 1,5 0,6 1,1 2,1 2,4 0,5 1,5 1,0 4,1 0,2 1,8 1,9

6,9 7,3 2,2 1,4 5,0 8,6 1,1 4,7 6,0 7,5 4,4 7,9 6,2 5,5 4,2 5,0 4,7 0,7 0,0 3,8 8,8 4,7 5,1 7,8 9,6 6,4 5,8 4,8 7,9 3,7 6,9 6,7

33,7 40,6 35,2 22,8 32,5 33,8 16,1 34,8 35,5 42,3 37,4 34,9 39,8 37,3 27,9 40,6 32,0 33,6 11,1 30,3 35,8 20,7 35,2 43,3 40,5 39,4 40,2 39,0 32,1 33,0 40,6 39,6

57,7 50,3 61,4 75,9 62,5 55,3 82,2 59,2 57,0 48,0 57,6 54,9 52,4 55,9 67,3 53,1 62,2 63,8 88,9 65,4 53,9 74,0 58,6 46,8 47,4 53,8 52,6 55,1 55,9 63,1 50,7 51,8

8,5 8,3 8,7 9,2 8,8 8,4 9,4 8,6 8,5 8,2 8,6 8,4 8,4 8,5 8,9 8,4 8,7 8,8 9,7 8,9 8,4 9,1 8,6 8,1 8,1 8,5 8,4 8,5 8,3 8,8 8,3 8,3

3,5 3,4 3,6 3,7 3,6 3,4 3,8 3,5 3,5 3,4 3,5 3,4 3,4 3,5 3,6 3,5 3,6 3,6 3,9 3,6 3,4 3,7 3,5 3,3 3,3 3,5 3,4 3,5 3,4 3,6 3,4 3,4

5,0 1,0 0,7 0,0 1,3 0,6 2,3 2,3 2,1 3,9 2,1 2,7 1,4 3,2 2,2 0,9 2,0 1,4 1,4 1,9 0,9 3,0 2,2 1,9 1,3 2,0 2,7 2,5 4,3 1,6 0,7 2,0 2,6

13,1 5,7 5,6 4,1 3,8 7,4 3,4 8,8 7,7 12,6 8,3 8,7 8,5 11,0 6,4 5,6 5,2 6,1 4,1 9,3 6,2 7,3 8,2 6,0 8,0 7,6 7,7 10,3 8,8 8,8 4,0 8,5 9,5

35,6 32,1 29,9 24,1 26,6 28,9 25,9 35,2 32,1 43,1 39,1 32,0 33,6 40,6 33,6 28,6 29,2 29,0 26,4 18,5 28,0 33,3 23,9 30,3 44,8 41,5 34,5 39,8 36,8 37,6 31,3 41,0 38,9

46,3 61,2 63,8 71,8 68,4 63,0 68,4 53,6 58,1 40,4 50,5 56,6 56,4 45,2 57,9 64,9 63,6 63,5 68,2 70,4 64,9 56,4 65,7 61,9 45,8 48,9 55,1 47,4 50,1 52,0 64,0 48,5 49,0

7,9 8,7 8,8 9,1 8,9 8,7 8,9 8,3 8,5 7,8 8,2 8,4 8,5 8,0 8,5 8,8 8,7 8,7 8,9 8,8 8,8 8,4 8,7 8,6 8,1 8,2 8,4 8,1 8,1 8,3 8,8 8,2 8,2

3,2 3,5 3,6 3,7 3,6 3,5 3,6 3,4 3,5 3,2 3,4 3,4 3,5 3,3 3,5 3,6 3,5 3,5 3,6 3,6 3,6 3,4 3,5 3,5 3,4 3,4 3,4 3,3 3,3 3,4 3,6 3,4 3,3
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Decisament
e no

% 14,8 5,4 7,0 2,9 12,4 12,7 11,0 12,2 8,3 2,4 4,8 1,8 1,7 5,0 7,1 4,3 10,4 2,6 10,2

Più no che 
sì

% 30,4 23,1 26,3 32,4 28,9 27,4 27,5 31,2 24,0 29,3 25,7 21,8 21,6 17,4 24,4 15,7 23,2 20,5 26,3

Più sì che 
no

% 45,0 54,5 50,9 47,1 47,1 45,8 49,4 48,0 53,9 46,3 56,2 63,6 69,8 54,8 53,2 54,3 48,0 64,1 50,0

Decisament
e sì

% 9,8 17,1 15,8 17,6 11,6 14,2 12,2 8,5 13,8 22,0 13,3 12,7 6,9 22,9 15,3 25,7 18,4 12,8 13,6

Media 
punteggio a 
4**

2,5 2,8 2,8 2,8 2,6 2,6 2,6 2,5 2,7 2,9 2,8 2,9 2,8 3,0 2,8 3,0 2,7 2,9 2,7

Decisament
e no

% 12,2 8,4 12,3 8,8 11,4 11,6 11,5 11,8 5,4 4,9 9,5 7,3 6,9 7,4 11,7 7,1 12,8 2,6 9,9

Più no che 
sì

% 24,8 19,4 17,5 11,8 23,2 22,4 17,6 24,2 20,5 17,1 19,0 20,0 25,9 20,0 22,7 16,4 25,6 23,1 21,6

Più sì che 
no

% 50,5 51,5 56,1 55,9 51,0 48,9 50,1 49,3 57,3 58,5 57,1 58,2 57,8 56,0 50,6 52,1 48,8 53,8 51,7

Decisament
e sì

% 12,5 20,7 14,0 23,5 14,4 17,1 20,8 14,7 16,8 19,5 14,3 14,5 9,5 16,7 14,9 24,3 12,8 20,5 16,8

Media 
punteggio a 
4**

2,6 2,8 2,7 2,9 2,7 2,7 2,8 2,7 2,9 2,9 2,8 2,8 2,7 2,8 2,7 2,9 2,6 2,9 2,8

Decisament
e no

% 10,5 8,7 12,3 11,8 10,3 12,5 13,7 12,0 6,0 2,4 3,8 7,3 4,3 10,7 5,5 5,0 17,6 0,0 10,4

Più no che 
sì

% 25,7 21,1 14,0 17,6 24,2 24,8 20,4 23,7 18,8 9,8 11,4 20,0 26,7 18,1 18,8 22,1 27,2 25,6 22,0

Più sì che 
no

% 49,2 51,2 63,2 50,0 50,2 47,1 47,1 46,4 54,1 43,9 66,7 54,5 56,0 50,0 48,4 44,3 39,2 51,3 48,8

Decisament
e sì

% 14,5 19,1 10,5 20,6 15,4 15,6 18,8 17,9 21,1 43,9 18,1 18,2 12,9 21,2 27,3 28,6 16,0 23,1 18,8

Media 
punteggio a 
4**

2,7 2,8 2,7 2,8 2,7 2,7 2,7 2,7 2,9 3,3 3,0 2,8 2,8 2,8 3,0 3,0 2,5 3,0 2,8

Decisament
e no

% 9,6 7,4 7,0 5,9 9,0 6,6 9,3 9,7 3,7 2,4 4,8 3,6 1,7 4,8 4,5 5,7 6,4 0,0 6,5

Più no che 
sì

% 17,9 18,7 15,8 38,2 18,5 15,8 17,3 17,2 15,3 4,9 9,5 10,9 11,2 8,6 11,0 4,3 10,4 10,3 14,8

Più sì che 
no

% 44,5 46,2 52,6 29,4 44,8 47,6 42,2 39,9 48,7 22,0 48,6 47,3 58,6 45,2 41,9 27,1 44,0 41,0 44,8

Decisament
e sì

% 27,9 27,8 24,6 26,5 27,7 30,1 31,2 33,3 32,3 70,7 37,1 38,2 28,4 41,4 42,5 62,9 39,2 48,7 33,8

Media 
punteggio a 
4**

2,9 2,9 2,9 2,8 2,9 3,0 3,0 3,0 3,1 3,6 3,2 3,2 3,1 3,2 3,2 3,5 3,2 3,4 3,1

Decisament
e no

% 6,6 2,7 3,6 3,0 5,7 3,8 9,4 7,3 2,9 4,9 2,9 1,8 1,7 3,6 3,9 4,3 2,4 0,0 4,8

Più no che 
sì

% 18,0 22,1 10,9 18,2 18,6 11,6 16,2 15,7 13,1 2,4 9,6 9,1 6,9 8,6 12,4 7,9 12,8 2,6 12,7

Più sì che 
no

% 46,9 47,0 47,3 33,3 46,6 52,6 49,5 51,6 53,0 24,4 49,0 50,9 59,5 51,9 42,0 40,0 50,4 43,6 51,2

Decisament
e sì

% 28,5 28,2 38,2 45,5 29,1 32,0 24,9 25,4 31,0 68,3 38,5 38,2 31,9 36,0 41,7 47,9 34,4 53,8 31,3

Media 
punteggio a 
4**

3,0 3,0 3,2 3,2 3,0 3,1 2,9 3,0 3,1 3,6 3,2 3,3 3,2 3,2 3,2 3,3 3,2 3,5 3,1

Decisament
e no

% 11,7 4,7 3,6 2,9 9,8 9,9 7,3 7,0 5,9 0,0 9,6 5,7 2,6 9,6 6,6 5,8 7,2 0,0 7,7

Più no che 
sì

% 27,4 16,9 21,8 11,8 24,8 18,1 18,8 17,6 20,7 4,9 16,3 18,9 23,3 15,9 16,4 10,2 15,2 7,7 18,1

Più sì che 
no

% 43,4 51,0 36,4 44,1 44,7 44,7 48,8 47,2 51,9 31,7 42,3 49,1 52,6 42,1 46,6 48,9 48,0 41,0 47,1

Decisament
e sì

% 17,5 27,4 38,2 41,2 20,8 27,3 25,1 28,2 21,5 63,4 31,7 26,4 21,6 32,5 30,5 35,0 29,6 51,3 27,1

Media 
punteggio a 
4**

2,7 3,0 3,1 3,2 2,8 2,9 2,9 3,0 2,9 3,6 3,0 3,0 2,9 3,0 3,0 3,1 3,0 3,4 2,9

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

11  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

Quesito/risposta

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame
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Decisament
e no

%

Più no che 
sì

%

Più sì che 
no

%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**
Decisament
e no

%

Più no che 
sì

%

Più sì che 
no

%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**
Decisament
e no

%

Più no che 
sì

%

Più sì che 
no

%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**
Decisament
e no

%

Più no che 
sì

%

Più sì che 
no

%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**
Decisament
e no

%

Più no che 
sì

%

Più sì che 
no

%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**
Decisament
e no

%

Più no che 
sì

%

Più sì che 
no

%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**

10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

11  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

Quesito/risposta

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

112607 112651 112654 112656 112606 112652 112653 112655 101601 101605 118605 118606 118607 118651 118652 118653
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8,3 3,9 8,1 5,8 7,0 8,9 4,8 4,7 3,7 7,6 6,5 5,4 6,4 10,0 8,3 8,8 5,2 3,6 2,5 8,1

24,7 18,6 8,1 16,2 21,9 24,2 19,5 15,1 15,5 22,3 18,4 19,4 18,5 27,9 22,6 20,6 19,3 11,0 3,8 20,1

50,5 61,0 48,4 57,3 53,7 52,3 58,8 58,4 60,4 54,4 51,5 51,9 51,5 46,6 50,1 52,2 54,8 56,9 59,5 52,2

16,4 16,4 35,5 20,7 17,4 14,5 16,9 21,8 20,3 15,7 23,6 23,3 23,6 15,4 19,0 18,4 20,7 28,4 34,2 19,6

2,8 2,9 3,1 2,9 2,8 2,7 2,9 3,0 3,0 2,8 2,9 2,9 2,9 2,7 2,8 2,8 2,9 3,1 3,3 2,8

7,9 3,6 1,6 3,0 6,2 8,8 7,3 4,1 2,8 7,9 10,4 8,6 10,3 9,6 6,2 10,1 3,0 3,8 2,5 8,6

19,1 14,5 16,1 11,3 17,1 18,2 19,7 11,7 13,4 17,9 19,6 18,7 19,6 21,1 18,0 21,2 13,3 11,9 10,1 19,4

49,4 63,2 41,9 58,5 53,4 52,2 55,7 53,9 58,1 53,4 47,1 47,6 47,1 49,4 52,0 48,1 57,0 54,1 55,7 49,6

23,5 18,6 40,3 27,1 23,3 20,8 17,2 30,3 25,7 20,8 22,9 25,1 23,0 20,0 23,8 20,6 26,7 30,2 31,6 22,3

2,9 3,0 3,2 3,1 2,9 2,8 2,8 3,1 3,1 2,9 2,8 2,9 2,8 2,8 2,9 2,8 3,1 3,1 3,2 2,9

5,6 3,8 3,2 7,3 5,3 6,1 6,4 6,6 5,0 6,0 6,6 5,2 6,5 5,8 5,3 5,2 1,5 3,3 5,1 5,0

18,6 20,0 8,1 15,9 18,3 18,8 18,5 14,5 13,4 18,1 15,2 15,1 15,1 18,1 14,1 14,4 14,8 10,9 13,9 14,3

50,5 54,2 51,6 53,4 51,7 53,4 57,6 44,2 58,4 54,2 51,5 49,4 51,5 50,8 51,1 53,0 54,8 53,3 43,0 52,5

25,3 22,1 37,1 23,5 24,6 21,8 17,6 34,7 23,2 21,6 26,7 30,3 26,9 25,2 29,5 27,4 28,9 32,5 38,0 28,2

3,0 2,9 3,2 2,9 3,0 2,9 2,9 3,1 3,0 2,9 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 3,1 3,1 3,1 3,0

5,3 3,9 3,2 5,5 5,0 5,9 5,5 3,2 4,1 5,6 4,6 2,5 4,5 4,5 4,4 4,2 5,9 2,9 2,5 4,1

15,8 12,8 12,9 9,1 14,2 16,2 14,7 8,2 13,4 15,4 11,9 12,4 11,9 11,1 10,2 11,1 9,6 8,3 8,9 10,6

43,6 52,0 32,3 49,4 45,9 46,6 52,1 42,3 47,4 47,5 42,7 40,2 42,6 43,0 41,8 44,0 43,0 45,2 46,8 43,8

35,2 31,3 51,6 36,0 34,8 31,4 27,6 46,4 35,0 31,5 40,9 44,9 41,0 41,4 43,6 40,8 41,5 43,7 41,8 41,5

3,1 3,1 3,3 3,2 3,1 3,0 3,0 3,3 3,1 3,0 3,2 3,3 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2

3,7 2,6 1,6 4,0 3,5 3,3 4,4 3,8 3,9 3,6 3,1 2,4 3,0 5,1 2,1 2,7 4,5 2,3 1,3 2,9

13,0 10,9 3,2 8,9 11,8 12,3 14,5 8,2 9,8 12,4 10,8 8,9 10,7 9,3 7,8 10,1 4,5 6,9 7,6 9,2

54,1 55,5 51,6 56,0 54,6 58,3 58,6 47,5 57,9 57,9 55,5 52,6 55,4 49,7 48,3 55,1 40,9 50,6 50,6 53,0

29,2 31,0 43,5 31,2 30,2 26,1 22,5 40,5 28,4 26,2 30,6 36,2 30,9 35,8 41,7 32,1 50,0 40,2 40,5 34,9

3,1 3,2 3,4 3,1 3,1 3,1 3,0 3,2 3,1 3,1 3,1 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,4 3,3 3,3 3,2

5,2 3,5 4,8 5,5 4,9 6,2 4,3 4,9 3,7 5,6 6,8 4,6 6,7 4,8 5,3 5,3 0,8 5,0 2,6 5,1

19,0 8,9 21,0 16,9 16,5 19,6 15,2 9,4 13,2 17,9 16,0 13,0 15,9 15,0 13,5 14,0 12,4 12,6 10,4 13,8

46,1 46,8 38,7 46,6 46,1 50,9 53,8 48,9 51,5 51,5 43,8 40,9 43,7 40,9 42,8 43,5 43,4 39,1 48,1 42,7

29,7 40,8 35,5 31,0 32,4 23,3 26,6 36,9 31,6 25,1 33,4 41,5 33,7 39,3 38,3 37,2 43,4 43,3 39,0 38,4

3,0 3,2 3,0 3,0 3,1 2,9 3,0 3,2 3,1 3,0 3,0 3,2 3,0 3,1 3,1 3,1 3,3 3,2 3,2 3,1
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Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a. 2014/15
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%

Più no che 
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%

Più sì che 
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%

Decisament
e sì

%

Media 
punteggio a 
4**
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%

Più sì che 
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%

Decisament
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%
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%
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%
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Decisament
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%

Decisament
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10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

11  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

Quesito/risposta

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

104614 104615 104655 104652 104616 104617 104618 104651 104657 104658 107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663 107665

F
IS

IC
A

M
A

T
E

M
A

T
IC

A

F
IS

IC
A

 -
 L

M

M
A

T
E

M
A

T
IC

A
 -

 L
M

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 M
A

T
E

M
A

T
IC

A
 E

 
F

IS
IC

A

S
C

IE
N

Z
E

 B
IO

LO
G

IC
H

E

S
C

IE
N

Z
E

 G
E

O
LO

G
IC

H
E

O
T

T
IC

A
 E

 O
P

T
O

M
E

T
R

IA

G
E

O
LO

G
IA

 D
E

L 
T

E
R

R
IT

O
R

IO
 

E
 D

E
LL

E
 R

IS
O

R
S

E
 -

 L
M

B
IO

D
IV

E
R

S
IT

A
' E

 G
E

S
T

IO
N

E
 

D
E

G
LI

 E
C

O
S

IS
T

E
M

I -
 L

M

B
IO

LO
G

IA
 P

E
R

 L
A

 R
IC

E
R

C
A

 
M

O
LE

C
O

LA
R

E
, C

E
LL

U
LA

R
E

 E
 

F
IS

IO
P

A
T

O
LO

G
IC

A
 -

 L
M

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 S
C

IE
N

Z
E

S
C

IE
N

Z
E

 D
E

LL
A

 C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E

D
A

M
S

 (
D

IS
C

IP
LI

N
E

 D
E

LL
E

 A
R

T
I, 

D
E

LL
A

 
M

U
S

IC
A

 E
 D

E
LL

O
 S

P
E

T
T

A
C

O
LO

)

F
IL

O
S

O
F

IA

S
C

IE
N

Z
E

 F
IL

O
S

O
F

IC
H

E
 -

 L
M

D
A

M
S

 T
E

A
T

R
O

, M
U

S
IC

A
, D

A
N

Z
A

 -
 L

M

C
IN

E
M

A
, T

E
LE

V
IS

IO
N

E
 E

 
P

R
O

D
U

Z
IO

N
E

 M
U

LT
IM

E
D

IA
LE

 -
 L

M

T
E

O
R

IA
 D

E
LL

A
 

C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E
 -

 L
M

IN
F

O
R

M
A

Z
IO

N
E

, E
D

IT
O

R
IA

, 
G

IO
R

N
A

LI
S

M
O

 -
 L

M

T
ot

. D
ip

ar
tim

en
to

 F
IL

O
S

O
F

IA
, 

C
O

M
U

N
IC

A
Z

IO
N

E
 E

 S
P

E
T

T
A

C
O

LO

8,7 4,3 4,7 9,5 6,7 9,3 9,8 15,7 0,0 10,7 1,0 10,2 8,2 6,1 4,8 5,1 4,0 3,2 5,4 9,5 6,7

16,2 18,1 14,1 10,5 16,0 21,7 26,8 30,1 23,8 28,6 20,4 24,3 21,4 17,9 23,4 19,0 12,7 15,8 13,6 15,2 19,0

51,3 50,2 62,5 60,0 53,0 52,8 48,2 41,2 52,4 53,6 44,9 49,1 51,3 53,7 48,0 53,1 53,2 48,1 52,5 51,4 51,8

23,8 27,4 18,8 20,0 24,3 16,2 15,2 13,0 23,8 7,1 33,7 16,3 19,2 22,2 23,9 22,8 30,1 32,9 28,5 23,9 22,5

2,9 3,0 3,0 2,9 2,9 2,8 2,7 2,5 3,0 2,6 3,1 2,7 2,8 2,9 2,9 2,9 3,1 3,1 3,0 2,9 2,9

5,1 1,8 6,3 16,8 5,5 9,0 9,4 9,9 4,8 3,6 6,1 8,9 7,0 5,7 5,7 4,8 4,0 3,6 1,7 6,5 5,9

12,3 10,8 23,4 15,8 13,2 20,8 11,2 22,4 9,5 10,7 16,3 19,2 18,2 14,8 14,1 12,9 11,0 11,5 11,6 14,0 15,4

51,6 63,2 50,0 47,4 55,4 51,5 60,7 52,8 57,1 64,3 42,9 52,8 49,6 52,2 46,1 45,2 53,8 50,7 52,9 50,5 50,4

31,0 24,2 20,3 20,0 25,9 18,8 18,8 14,9 28,6 21,4 34,7 19,0 25,2 27,2 34,1 37,1 31,2 34,3 33,9 29,0 28,3

3,1 3,1 2,8 2,7 3,0 2,8 2,9 2,7 3,1 3,0 3,1 2,8 2,9 3,0 3,1 3,1 3,1 3,2 3,2 3,0 3,0

7,2 3,6 3,1 14,7 6,5 8,2 6,7 8,8 4,8 3,6 8,2 8,0 5,3 4,0 5,2 2,4 2,9 2,6 2,1 6,2 4,5

15,9 17,3 21,9 14,7 16,8 18,8 24,1 21,3 9,5 7,1 19,4 19,8 13,2 10,7 10,1 8,5 8,1 8,1 5,4 9,2 10,9

43,3 49,1 43,8 49,5 46,4 51,0 47,3 53,3 52,4 60,7 35,7 50,3 53,1 53,3 44,3 40,5 50,3 45,5 52,5 52,2 51,4

33,6 30,0 31,3 21,1 30,3 22,0 21,9 16,6 33,3 28,6 36,7 21,9 28,4 32,0 40,5 48,6 38,7 43,8 40,1 32,4 33,2

3,0 3,1 3,0 2,8 3,0 2,9 2,8 2,8 3,1 3,1 3,0 2,9 3,0 3,1 3,2 3,4 3,2 3,3 3,3 3,1 3,1

5,1 1,8 1,6 5,3 3,5 3,5 6,3 7,2 0,0 7,1 2,0 4,6 5,8 4,5 3,9 2,7 1,7 2,4 0,4 4,4 4,5

10,8 10,8 4,7 10,5 10,2 11,6 14,7 14,6 14,3 7,1 7,1 12,4 13,0 12,4 11,7 6,5 6,4 7,5 5,4 8,0 11,3

32,9 39,0 37,5 37,9 36,3 47,1 44,6 45,6 33,3 39,3 27,6 44,9 44,8 46,3 41,7 33,3 47,4 42,0 46,7 44,5 44,6

51,3 48,4 56,3 46,3 49,9 37,9 34,4 32,6 52,4 46,4 63,3 38,1 36,4 36,7 42,7 57,5 44,5 48,1 47,5 43,1 39,6

3,3 3,3 3,5 3,3 3,3 3,2 3,1 3,0 3,4 3,3 3,5 3,2 3,1 3,2 3,2 3,5 3,3 3,4 3,4 3,3 3,2

0,7 0,7 3,1 3,2 1,3 2,8 4,2 2,8 0,0 0,0 0,0 2,7 3,8 4,7 2,1 2,4 2,9 2,4 0,0 2,2 3,6

9,4 13,7 7,8 7,4 10,7 8,8 14,8 10,6 0,0 7,4 10,3 10,0 10,6 10,8 10,4 5,8 4,6 7,6 4,1 7,4 9,7

46,6 52,3 43,8 43,6 48,2 53,9 50,5 51,4 36,8 59,3 28,9 51,2 52,2 52,7 44,7 39,8 50,3 49,3 47,5 55,4 51,2

43,3 33,2 45,3 45,7 39,9 34,5 30,6 35,2 63,2 33,3 60,8 36,1 33,3 31,8 42,9 52,0 42,2 40,8 48,3 34,9 35,5

3,3 3,2 3,3 3,3 3,3 3,2 3,1 3,2 3,6 3,3 3,5 3,2 3,2 3,1 3,3 3,4 3,3 3,3 3,4 3,2 3,2

2,2 3,3 18,8 10,5 5,3 8,3 7,4 7,2 9,5 0,0 2,1 7,4 7,7 3,8 2,9 3,1 2,3 2,4 1,7 6,7 5,1

13,7 24,5 28,1 18,9 19,9 22,6 24,5 18,4 14,3 22,2 12,4 21,2 17,8 10,0 9,2 7,9 8,1 9,6 6,3 13,4 12,6

41,5 50,0 28,1 48,4 44,5 42,3 38,9 42,1 28,6 51,9 33,0 41,2 44,6 45,3 35,1 38,7 46,5 44,6 43,3 42,5 43,6

42,6 22,3 25,0 22,1 30,3 26,8 29,2 32,3 47,6 25,9 52,6 30,2 29,9 40,9 52,8 50,3 43,0 43,4 48,7 37,5 38,7

3,2 2,9 2,6 2,8 3,0 2,9 2,9 3,0 3,1 3,0 3,4 2,9 3,0 3,2 3,4 3,4 3,3 3,3 3,4 3,1 3,2
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10 - 
Reperibilità 
docente 
chiarimenti/
spiegazioni

11  - 
Interesse 
studente 
argomenti 
trattati

Quesito/risposta

1 - 
Conoscenze 
preliminari 
sufficienti

2 - 
Adeguatezz
a carico di 
studio/CFU

3 - 
Adeguatezz
a materiale 
did. indicato

4 - 
Chiarezza 
modalità di 
esame

107624 107625 107664 107659 107623 107626 107627 107653 107661 107655 107651 107657 107656 129601 129612 129614 129616 129620 129651 129653
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Tot. 
Ateneo

7,6 7,8 6,6 4,8 7,4 6,2 7,1 6,9 1,8 0,0 4,2 1,9 7,1 2,5 6,1 8,1 7,8 5,0 6,4 7,4 4,8 3,8 6,7 7,3

21,0 22,6 17,2 15,5 20,7 20,9 18,7 19,1 17,1 15,4 12,5 11,3 17,5 17,7 19,2 24,1 19,4 23,7 22,8 22,6 12,7 13,7 21,3 21,0

53,9 50,9 56,6 51,7 53,4 51,1 46,5 52,0 50,2 48,7 50,0 53,5 53,6 43,4 50,5 51,3 52,7 52,8 53,6 51,8 58,1 54,2 53,1 52,1

17,5 18,7 19,6 28,0 18,6 21,8 27,7 22,1 30,9 35,9 33,3 33,3 21,9 36,4 24,2 16,6 20,1 18,5 17,2 18,2 24,4 28,3 18,9 19,6

2,8 2,8 2,9 3,0 2,8 2,9 2,9 2,9 3,1 3,2 3,1 3,2 2,9 3,1 2,9 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 3,0 3,1 2,8 2,8

8,4 8,7 4,0 5,3 7,8 6,1 6,6 7,7 5,8 2,6 4,2 4,4 7,7 2,5 6,5 7,0 5,8 5,7 4,7 9,4 6,2 5,3 5,9 7,8

21,2 22,9 13,2 14,0 20,4 14,0 14,8 18,2 11,6 5,1 19,4 8,2 15,3 10,1 15,2 20,1 16,4 15,9 15,9 16,4 14,8 15,7 16,9 18,1

52,0 45,1 56,2 50,7 50,7 48,3 43,2 49,9 45,1 51,3 36,1 52,2 44,3 46,5 47,7 54,5 50,5 48,8 52,8 50,3 50,5 49,0 52,1 50,5

18,3 23,2 26,7 30,0 21,1 31,6 35,4 24,2 37,5 41,0 40,3 35,2 32,8 40,9 30,6 18,5 27,3 29,7 26,6 23,9 28,5 30,0 25,1 23,5

2,8 2,8 3,1 3,1 2,9 3,1 3,1 2,9 3,1 3,3 3,1 3,2 3,0 3,3 3,0 2,8 3,0 3,0 3,0 2,9 3,0 3,0 3,0 2,9

5,2 3,6 3,1 3,4 4,4 5,3 2,8 4,4 1,8 0,0 2,8 1,9 3,8 1,0 4,1 4,3 4,8 2,0 2,7 5,3 4,0 2,4 3,5 5,6

14,5 12,9 6,2 13,5 13,1 11,0 8,8 11,6 8,0 15,4 2,8 9,4 6,6 7,6 10,4 11,8 11,9 11,0 9,9 13,6 8,7 8,0 10,7 14,5

55,9 45,9 55,1 51,7 53,1 48,4 45,9 53,4 46,9 48,7 56,9 49,7 45,9 45,5 49,6 56,7 50,3 50,0 51,8 51,0 53,9 49,6 52,6 51,7

24,4 37,6 35,7 31,4 29,4 35,3 42,5 30,6 43,3 35,9 37,5 39,0 43,7 46,0 35,9 27,2 33,1 37,0 35,6 30,1 33,4 40,1 33,2 28,2

3,0 3,2 3,2 3,1 3,1 3,1 3,3 3,1 3,3 3,2 3,3 3,3 3,3 3,4 3,2 3,1 3,1 3,2 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,0

6,1 5,1 3,5 5,3 5,5 5,1 3,9 4,6 2,9 2,6 2,8 1,3 3,8 3,5 4,4 3,3 5,0 2,4 3,0 3,6 4,9 3,0 3,5 4,7

17,3 16,8 9,3 12,1 16,0 12,9 10,3 13,2 10,2 10,3 8,3 5,7 7,1 10,6 12,0 10,2 10,9 12,8 10,7 12,1 8,6 7,4 10,4 12,5

46,3 39,4 43,2 44,4 44,1 42,9 37,9 43,1 43,3 38,5 30,6 40,3 35,0 32,8 41,4 46,5 42,2 39,3 41,1 40,0 38,8 36,3 41,8 43,6

30,3 38,7 44,1 38,2 34,4 39,0 47,9 39,1 43,6 48,7 58,3 52,8 54,1 53,0 42,1 40,0 41,8 45,4 45,3 44,3 47,7 53,2 44,3 39,2

3,0 3,1 3,3 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,3 3,3 3,4 3,4 3,4 3,4 3,2 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,3 3,4 3,3 3,2

3,2 2,5 3,1 2,4 3,0 4,5 1,7 3,6 3,7 0,0 0,0 1,3 5,5 2,5 3,5 3,3 6,4 2,5 2,3 3,9 6,8 2,1 3,4 3,5

11,6 13,6 6,6 10,2 11,5 9,5 7,1 9,7 10,3 5,3 5,6 9,6 8,8 10,6 9,2 10,6 14,3 8,8 10,2 10,6 12,7 8,5 10,8 11,0

50,8 41,8 41,7 42,9 47,1 47,9 40,3 50,9 37,4 34,2 20,8 45,5 34,8 32,3 45,9 48,4 48,4 46,2 51,5 48,3 46,5 45,5 49,2 51,8

34,4 42,0 48,6 44,4 38,4 38,1 50,8 35,8 48,7 60,5 73,6 43,6 50,8 54,5 41,4 37,7 30,8 42,5 36,1 37,3 34,0 43,9 36,6 33,8

3,2 3,2 3,4 3,3 3,2 3,2 3,4 3,2 3,3 3,6 3,7 3,3 3,3 3,4 3,3 3,2 3,0 3,3 3,2 3,2 3,1 3,3 3,2 3,2

6,8 4,9 3,1 2,5 5,7 6,2 2,2 4,2 2,2 0,0 1,4 1,3 5,5 1,6 4,4 3,2 4,0 2,0 3,8 5,8 3,5 3,0 3,7 5,5

18,7 14,7 12,0 14,9 16,7 13,0 8,3 11,1 10,5 10,3 4,2 8,9 13,2 6,2 11,1 10,9 10,8 11,4 13,3 13,7 12,2 8,0 11,9 14,9

45,2 42,8 44,1 41,6 44,3 42,8 34,3 40,4 41,5 38,5 33,8 43,7 34,1 39,4 40,2 47,0 41,1 43,7 46,3 44,5 41,0 42,0 44,9 44,9

29,3 37,7 40,8 41,1 33,4 38,0 55,1 44,2 45,8 51,3 60,6 46,2 47,3 52,8 44,3 38,9 44,1 42,9 36,6 36,0 43,4 47,0 39,5 34,7

3,0 3,1 3,2 3,2 3,1 3,1 3,4 3,2 3,3 3,4 3,5 3,3 3,2 3,4 3,2 3,2 3,3 3,3 3,2 3,1 3,2 3,3 3,2 3,1
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Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15
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1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

% 14,3 12,5 23,5 7,5 14,3

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

% 16,5 16,2 10,2 14,6 15,5

3- Fornire più conoscenze di base % 22,5 17,4 15,8 19,3 19,8

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

% 2,3 6,4 5,6 5,4 4,3

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

% 13,4 19,6 25,0 22,4 17,5

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

% 14,3 13,9 8,7 14,7 13,5

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

% 9,3 8,9 6,9 8,7 8,8

8- Inserire prove d'esame intermedie % 6,4 4,6 4,0 5,9 5,5

9- Attivare insegnamenti serali % 1,0 0,6 0,3 1,5 0,8
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(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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13,8 13,3 12,3 14,9 19,4 17,9 19,4 17,2 15,3 16,6 11,5 12,8 18,8 13,9

16,9 19,2 15,9 17,0 11,5 13,0 11,5 17,4 16,4 14,1 12,2 12,2 12,9 16,5

16,8 15,8 16,1 13,1 14,7 15,0 14,7 12,4 9,1 13,7 17,6 12,4 14,9 15,1

2,6 2,7 2,4 3,0 5,5 4,3 5,5 4,5 5,0 2,4 5,7 6,5 2,0 3,0

6,5 9,5 7,8 6,8 6,9 11,3 6,9 10,0 9,4 8,7 5,3 7,6 4,5 7,7

18,0 17,5 15,9 14,7 18,9 16,6 18,9 20,8 24,9 20,1 29,0 26,3 17,3 17,7

7,8 9,7 9,8 10,9 13,4 9,0 13,4 6,1 11,9 9,6 8,4 9,2 7,4 9,4

15,9 11,1 17,9 18,2 8,3 12,0 8,3 11,3 7,6 14,1 10,3 12,8 21,8 15,3

1,6 1,1 2,0 1,4 1,4 1,0 1,4 0,3 0,5 0,7 0,2 0,5 1,4



Università degli Studi Roma Tre  Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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15,0 11,9 9,6 5,4 13,1 17,2 15,3 11,4 9,0 16,0

12,4 9,3 9,0 9,9 11,2 12,8 10,5 9,5 9,6 12,0

14,8 13,3 10,3 16,0 14,3 14,1 10,7 13,7 15,2 13,4

5,0 4,3 7,7 7,4 5,2 6,4 6,8 7,7 9,8 6,8

7,4 16,9 8,3 15,1 10,6 6,6 10,2 13,7 10,2 7,9

13,7 17,3 17,3 20,2 15,4 12,2 17,6 15,6 16,4 13,8

7,3 9,2 7,1 11,9 8,2 6,5 13,7 9,1 10,5 8,4

23,1 16,7 30,1 13,8 20,9 22,7 13,7 18,0 18,2 20,3

1,2 1,0 0,6 0,3 1,1 1,6 1,3 1,2 1,1 1,5
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(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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20,7 17,0 20,6 16,5 19,1 18,6 15,1 12,7 10,3 17,5

8,5 11,4 8,6 15,0 8,6 11,1 2,2 7,6 11,2 10,6

13,0 14,5 13,0 19,1 16,2 15,9 12,9 17,0 16,8 16,4

10,1 11,7 10,1 3,5 5,5 6,1 11,5 9,0 8,4 6,2

7,2 5,4 7,2 6,9 6,0 7,7 6,5 10,8 11,2 7,8

11,1 8,8 11,0 13,0 12,9 10,3 17,3 16,3 26,2 12,1

7,5 10,1 7,6 6,4 10,0 6,4 5,8 12,4 4,7 7,5

20,6 19,9 20,6 17,0 19,7 22,3 28,1 12,4 11,2 20,1

1,3 1,3 1,3 2,5 2,1 1,6 0,7 1,7 1,7
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(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %

104614 104615 104652 104655 104616 104617 104618 104651 104657 104658
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6,9 15,5 14,8 15,1 12,9 16,3 12,7 13,7 9,8 4,6 9,2 13,6

18,5 21,5 29,0 13,4 21,3 15,8 14,2 13,3 14,2 11,8 12,6 14,4

18,5 16,9 14,0 11,0 16,4 15,1 15,1 22,1 21,1 13,1 10,2 17,0

1,4 3,1 1,8 6,4 2,6 6,1 4,5 4,4 5,9 11,8 6,8 5,5

15,6 10,1 5,3 16,9 11,4 9,5 8,5 9,4 15,7 15,7 8,7 9,8

20,1 17,9 20,1 20,9 19,1 14,4 14,5 12,8 8,8 23,5 20,4 14,3

11,5 11,3 12,5 12,8 11,6 10,4 11,6 10,6 12,3 10,5 22,8 11,5

5,7 3,2 2,3 3,5 3,8 11,6 15,6 12,4 8,8 8,5 8,3 12,2

1,9 0,7 0,3 0,9 0,8 3,4 1,3 3,4 0,7 1,0 1,6
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(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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20,0 15,7 19,0 10,4 17,6 20,7 21,6 15,4 17,4

10,7 7,5 8,2 9,9 7,7 8,4 9,9 6,7 8,5

19,2 18,2 21,0 23,6 23,1 16,6 30,6 27,1 19,9

4,6 6,6 3,8 0,9 4,4 8,7 3,6 4,4 5,4

7,3 12,1 10,3 12,3 6,6 14,0 8,1 6,9 10,3

10,0 8,9 8,8 7,5 4,4 9,4 3,6 12,6 9,3

7,8 10,0 8,4 10,4 12,1 7,5 8,1 8,0 8,9

19,1 19,2 18,2 22,6 23,1 13,5 9,9 17,2 18,5

1,3 1,8 2,4 2,4 1,1 1,2 4,5 1,6 1,8
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Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %

107624 107625 107659 107664 107623 107626 107627 107651 107661 107653 107655 107656 107657
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16,8 19,3 12,1 9,3 16,8 19,1 14,8 18,9 16,5 20,3 18,7 12,7 12,7 12,3 17,6

12,2 9,1 10,3 10,6 11,3 7,3 8,2 7,6 6,9 6,3 3,1 7,9 7,3 9,3 7,5

15,8 15,4 20,1 18,6 16,1 15,8 19,3 15,7 15,4 19,0 15,6 15,9 20,0 20,0 16,7

7,1 3,8 11,7 7,5 6,5 3,3 4,8 2,9 4,8 10,1 8,9 6,3 3,3 6,2 3,9

15,0 13,3 7,9 14,0 14,3 8,0 9,7 8,5 12,2 7,6 9,8 14,3 13,9 15,3 9,4
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1,1 0,2 0,5 1,6 0,9 1,2 3,0 1,7 1,1 1,3 1,2 4,8 1,2 2,2 1,8



Università degli Studi Roma Tre  Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti più del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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ateneo

22,5 15,6 18,2 16,8 18,2 11,8 18,7 19,3 16,5

10,3 11,5 9,0 9,2 7,3 9,8 7,9 9,7 12,1

19,0 18,9 19,6 18,9 17,1 14,5 15,4 18,5 16,1

7,1 6,1 6,1 4,8 8,0 12,0 8,3 6,6 5,6

9,2 8,6 12,1 7,3 10,0 13,1 10,0 8,9 9,6

11,6 8,8 7,1 7,6 9,0 10,9 8,7 9,7 13,2

9,1 9,7 10,2 7,7 8,9 11,8 8,7 8,9 9,1

9,8 17,8 14,6 26,1 18,0 15,1 20,3 16,6 16,5

1,3 3,1 3,1 1,5 3,4 0,9 1,8 1,7 1,4
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1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

% 16,1 15,0 12,7 8,3 15,7

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

% 14,5 14,1 8,5 12,5 14,2

3- Fornire più conoscenze di base % 18,7 16,7 14,1 22,9 18,3

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

% 2,9 6,9 4,2 2,1 3,6

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

% 10,4 13,0 12,7 20,8 11,1

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

% 14,3 17,0 22,5 10,4 14,9

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

% 9,1 9,2 12,7 8,3 9,2

8- Inserire prove d'esame intermedie % 12,0 6,1 9,9 14,6 11,1

9- Attivare insegnamenti serali % 1,9 2,0 2,8 1,9



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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16,4 13,0 14,4 14,4 12,8 13,0 13,5 18,5 17,5 18,0 17,6 15,7 13,2 15,3

15,6 16,2 13,3 15,0 7,7 10,9 16,2 10,8 12,9 12,4 10,1 9,3 13,2 14,5

14,4 16,3 13,8 12,2 20,5 15,2 12,2 7,2 10,5 13,0 14,9 9,9 18,4 13,7

3,3 4,3 4,3 4,5 7,7 4,3 5,4 6,2 6,2 5,8 5,4 6,4 7,9 4,2

6,3 8,5 6,5 7,6 5,1 12,0 13,5 10,3 3,8 8,0 8,1 4,7 5,3 6,9

18,5 18,2 17,2 14,8 15,4 22,8 21,6 20,0 24,8 17,7 28,4 30,2 21,1 18,2

7,2 9,4 9,5 11,2 12,8 10,9 9,5 8,2 9,7 8,8 6,1 10,5 7,9 8,9

15,7 11,8 19,1 18,3 15,4 9,8 8,1 12,3 10,5 13,5 8,8 12,2 13,2 15,8

2,5 2,3 2,0 2,0 2,6 1,1 6,7 4,2 2,8 0,7 1,2 2,4



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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18,2 16,3 13,7 11,0 17,0 19,6 21,7 19,1 11,5 19,4

10,7 6,5 21,6 10,2 9,9 11,8 10,0 9,4 8,1 11,1

13,8 7,7 9,8 14,6 12,5 13,2 9,7 10,7 10,2 12,2

7,2 7,3 5,9 9,1 7,3 8,3 9,9 7,4 12,2 8,8

6,9 13,6 5,9 8,7 8,5 6,4 9,3 13,3 9,1 7,4

14,8 19,4 15,7 19,7 16,3 13,4 16,9 15,9 19,4 14,6

6,6 8,2 9,8 8,7 7,2 6,5 7,8 5,2 7,9 6,8

18,9 18,4 15,7 11,0 18,0 18,3 11,7 15,5 17,2 16,8

3,0 2,6 2,0 7,1 3,3 2,6 3,0 3,6 4,5 2,8



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %

101601 101605 118605 118606 118607 118651 118652 118653
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23,5 22,4 23,4 20,5 21,8 23,2 15,2 16,4 18,2 22,0

7,1 7,7 7,1 11,1 7,7 7,7 8,5 6,4 7,6 8,0

10,5 11,1 10,5 17,8 14,7 12,7 14,6 12,9 9,1 13,5

13,7 12,9 13,6 4,8 8,3 8,3 10,4 12,2 9,1 8,3

8,0 5,1 7,9 7,0 7,3 7,2 7,3 8,9 9,1 7,3

11,4 8,9 11,4 12,0 8,8 9,9 12,2 14,7 27,3 10,6

4,7 3,9 4,6 5,0 6,7 5,0 6,1 7,4 6,1 5,4

19,0 22,0 19,1 16,5 19,8 22,9 16,5 13,7 6,1 20,8

2,1 5,9 2,3 5,3 4,9 3,1 9,1 7,4 7,6 4,1



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %

104614 104615 104652 104655 104616 104617 104618 104651 104657 104658
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10,2 15,8 21,6 29,1 15,1 16,8 14,9 12,3 12,5 6,7 5,1 14,8

15,8 14,2 21,6 9,1 15,7 13,1 15,2 13,1 8,3 6,7 10,1 13,2

15,8 13,0 12,1 7,3 13,7 13,0 16,6 20,8 12,5 13,3 10,1 15,4

2,9 4,5 2,6 5,5 3,6 9,6 2,8 4,1 8,3 6,7 9,1 7,2

11,1 12,1 3,4 16,4 10,7 7,1 6,2 8,5 8,3 20,0 5,1 7,3

19,3 23,9 19,0 16,4 20,5 17,0 18,3 14,8 8,3 20,0 29,3 17,1

12,3 10,9 9,5 10,9 11,3 10,8 8,7 10,6 16,7 22,2 10,9

6,1 3,2 6,0 5,5 5,1 11,5 13,8 13,3 20,8 20,0 7,1 12,3

6,4 2,4 4,3 4,3 1,1 3,7 2,4 4,2 6,7 2,0 1,9



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %

107620 107621 107622 107654 107658 107660 107663 107665
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22,9 18,1 20,7 13,2 13,1 16,3 21,6 20,5 19,9

8,3 7,5 8,3 9,0 5,0 6,7 7,2 8,4 7,9

15,5 14,8 19,4 25,6 18,8 13,9 15,7 18,9 16,1

9,0 7,8 4,9 5,1 13,8 9,9 7,8 5,9 7,9

7,7 12,4 7,6 10,3 14,4 13,1 12,4 9,3 10,1

8,9 9,1 8,3 6,0 9,4 10,1 8,5 8,1 8,9

6,5 9,0 7,4 4,3 10,0 10,7 3,9 8,6 7,8

17,0 16,5 17,7 19,2 12,5 13,3 15,7 15,2 16,5

4,2 4,9 5,8 7,3 3,1 6,0 7,2 5,2 4,9



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %
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19,7 19,9 17,1 14,9 19,2 18,8 25,2 22,5 9,3 20,8 18,3 34,5 16,8 13,3 20,8

10,1 8,4 10,4 11,3 9,8 8,3 7,5 7,2 9,3 7,0 6,9 6,7 11,0 7,8

12,2 15,4 15,8 15,1 13,4 13,9 15,9 15,3 11,2 16,7 18,0 12,1 16,8 13,8 14,9

8,5 5,6 6,3 8,9 7,7 5,0 5,1 3,7 8,1 12,5 8,1 8,6 5,0 8,3 4,9

14,8 14,2 16,7 13,5 14,6 9,7 8,3 10,2 17,4 16,7 8,1 8,6 13,4 7,7 9,9

11,3 9,3 11,3 8,9 10,6 11,1 8,5 11,1 8,1 16,7 8,8 6,9 9,2 7,7 10,4

6,5 7,8 11,7 8,2 7,2 10,5 6,7 8,2 12,4 12,5 6,7 13,8 9,2 16,0 9,1

14,0 17,4 9,5 10,0 14,4 18,3 12,5 17,8 16,8 4,2 20,1 3,4 8,4 13,3 16,9

2,9 1,9 1,4 9,3 3,1 4,4 10,2 4,0 7,5 4,9 5,2 14,3 8,8 5,4



Università degli Studi Roma Tre Esiti dei suggerimenti relativi all'attività didattica 

(frequentanti meno del 50% delle lezioni)

Rilevazione dell'opinione degli studenti

a.a.2014/15

Suggerimento

1 - Alleggerire il carico didattico 
complessivo

%

2- Aumentare l'attività di supporto 
didattico

%

3- Fornire più conoscenze di base %

4- Eliminare dal programma argomenti 
già trattati in altri insegnamenti

%

5- Migliorare il coordinamento con altri 
insegnamenti

%

6- Migliorare la qualità del materiale 
didattico

%

7- Fornire in anticipo il materiale 
didattico

%

8- Inserire prove d'esame intermedie %

9- Attivare insegnamenti serali %

129601 129612 129614 129616 129620 129651 129653
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Totale 
ateneo

25,0 15,5 19,7 20,2 24,6 19,3 24,4 21,2 20,10

8,8 8,8 8,6 10,8 7,0 8,7 7,5 9,4 9,70

15,7 15,9 13,1 15,9 13,8 10,8 10,1 14,9 13,50

6,6 9,5 7,6 6,7 8,0 10,9 10,7 7,6 8,30

7,7 8,0 8,7 8,2 8,6 8,6 9,2 8,2 8,60

10,7 9,8 8,3 7,1 10,0 9,5 7,7 8,7 12,00

7,2 8,2 7,0 6,1 6,7 8,5 5,8 6,8 7,00

15,1 18,3 15,9 21,2 16,7 18,5 15,4 18,4 17,30

3,1 5,9 11,1 3,8 4,7 5,2 9,1 4,7 3,50


